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У статті розглянуто стан та тенденції розвитку між-
народної торгівлі в контексті сучасних глобальних викли-
ків та загроз. Дане дослідження розглядає фактори, що 
впливають на зовнішню торгівлю, зокрема в контексті 
посилення глобалізаційних та інтеграційних процесів, що 
відбуваються у світовій економіці.  Динаміка обсягів сві-
тової торгівлі товарами та послугами відбиває резуль-
тати економічних наслідків, спричинених кризою у поєд-
нанні з пандемією COVID – 19. Аналізуючи подальші тен-
денції розвитку міжнародної торгівлі, автори дійшли ви-
сновку, що в більшості розвинених країн під впливом  гло-
бальних загроз існує реальний політичний сентимент до 
економічного суверенітету. Збільшення ризиків впрова-
дження обмежувальної політики торгівлі  підштовхне 
компанії до часткової релокалізації виробничої та комер-
ційної діяльності й наданню переваги національним і регі-
ональним ланцюжкам постачань. 
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порт, імпорт, криза, пандемія, ризики, тенденції.  
 

Постановка проблеми. Відповідно до досяг-
нень глобальних цілей тисячоліття, торгова міжна-
родна політика має відігравати важливу роль у під-
вищенні рівня розвитку людського потенціалу та 
досягненні стійкого зниження бідності шляхом роз-
ширення ринків, підвищення продуктивності праці 
та прискорення передачі технологій, а також спри-
яння сталому розвитку [1].  

Концепція глобалізації  передбачає зростання 
економічної взаємозалежності країн усього світу як 
результат збільшення обсягів і різноманітності між-
народних угод з товарами, послугами та світовими 
потоками капіталу, а також завдяки все більш швид-
кій і широкій дифузії технологій.   

Визначивши технології та інновації як найваж-
ливіші рушійні сили економічного зростання, World 
Trade Organization (WTO)  підкреслює, що техноло-
гічні інновації та їх передача важливі для досягнен-
ня цілей сталого розвитку та забезпечення економі-
чної безпеки країн.  

Як зазначено у [2], стан світової торгівлі та 
кон’юнктури світових ринків товарів і послуг обу-
мовлений численними факторами, включаючи рі-
вень розвитку матеріального виробництва, сфери 
послуг, фінансової, інформаційної та транспортної 
інфраструктури, а також соціально-політичними 
процесами в різних державах та рівнем сформова-
них торгово-економічних відносин між країнами.  

Пандемія COVID-19 породила найглибші яви-
ща економічного спаду, які ми зараз спостерігаємо. 
Торгівля була серйозно порушена шоком попиту та 
пропозиції. Випуск товарів різко впав, і супрово-
джується втратою робочих місць та зростанням со-
ціальної напруги. Тож ключовий виклик для політи-
ків та економістів полягає в здатності закласти ос-
нови стійкого відновлення економіки та забезпечен-
ня економічної стійкості. 

Для прийняття правильних рішень щодо того, 
як керувати економікою до етапу відновлення, ви-
никає потреба в дослідженні  глобальної макроеко-
номічної динаміки та аналізі чинників, що вплива-
ють на  стан та кон’юнктуру світових ринків товарів 
і послуг з метою виявлення можливих подальших 
тенденцій  розвитку світової торгівлі. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Різні аспекти розвитку міжнародної торгівлі, дослі-
джували ряд науковців, зокрема Д. Джоббер, І. Дю-
мулен,  К. Карагоз, Н. Фролова, Б. Рендер, Дж. Фит-
цсимонс, К. Хаксевер, О. Богашко та ін. Однак, гло-
балізація та інтеграційні процеси економіки поро-
джують все нові виклики та суперечності, вирішен-
ня яких вимагає вивчення проблем, пов'язаних з ти-
ми змінами, що відбуваються в рамках світового го-
сподарства, і зокрема, в міжнародних економічних 
відносинах на тлі глобальних загроз. З урахуванням 
цього факту принципового значення набувають дос-
лідження найбільш істотних проявів глобальних за-
гроз і виявлення характеру їх впливу на тенденції 
розвитку майбутнього міжнародної торгівлі.    
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Об’єктом дослідження є міжнародна торгівля. 
Предметом дослідження є вплив глобалізації та 

загроз, які вона породжує на формування глобаль-
них тенденцій та розвиток сфери міжнародної торгі-
влі. 

Метою дослідження є висвітлення  та аналіз 
факторів, та закономірностей, які впливають на стан 
та тенденції міжнародної торгівлі в контексті глоба-
лізації та сталого розвитку. Для досягнення вищеза-
значеної мети дослідження доцільним є аналіз 
кон’юнктури світових ринків та визначення негати-
вних та позитивних факторів впливу на обмін між 
країнами з урахуванням глобальних викликів. 

Матеріали й результати дослідження. Між-
народна торгівля є складним явищем, через підви-
щену мінливість середовища, у якому вона відбува-
ється. Економічні суб'єкти постійно розширюють 
межі економічного зростання, технологій, культури 
та політики, які своєю чергою змінюють навколиш-
нє глобальне суспільство та глобальний економіч-
ний контекст.  

Безперервне формування та поглиблення  між-
народного поділу праці, розвиток його нових видів 
(наука та інформаційні технології постійно змушу-
ють міжнародну торгівлю змінювати свою діяль-
ність), утворюють стійку основу для міжнародної 
економічної інтеграції.  

Але є і негативні аспекти, які гальмують процес 
повної інтеграції у світову економіку багатьох най-
бідніших країн.  

Дослідження наслідків глобалізації та регіона-
лізації для світу показали, що не всі країни в рівній 
мірі інтегровані у світову економіку. У той час як 
розвинені країни та країни  що розвиваються інтег-
рувалися один з одним все більше, менш розвинені 
залишаються осторонь від процесу глобальної інте-
грації [3].  

Чинникам, що заважають розкриттю економіч-
ного потенціалу, та не допускають вихід таких країн 
на глобальні ринки є: 

- розриви у виробничому потенціалі 
- брак диверсифікації видів експорту 
- слабке управління економікою  
- інституційні обмеження 
- високі торгові витрати,  
- протекціоністська торгова політика та інші 

торгові бар'єри, що  спричиняють завищені 
ціни. 

Саме на розв'язанні таких суперечностей наго-
лошує Світова організація торгівлі (СОТ) (англ. 
World Trade Organization, WTO).  

Бурхливе зростання міжнародної торгівлі, яке 
відбувалось  у світі донедавна,  було обумовлене  
процесами політичної, економічної, фінансової гло-
балізації та лібералізації.  

Одночасно ці процеси також здатні породжува-
ти певні загрози, які виявляються  надто потужними 
саме через глибоку і всебічну інтеграцію. Негативні 
явища через глобалізацію стають також більш гло-
бальними за розміром і наслідками [4]. 

Як зазначалось раніше, міжнародна торгівля є 
важливим стимулом для зростання світової економі-
ки та за своєю динамікою традиційно значно випе-
реджає показники зростання світового виробництва, 
але затяжний спад у світовій торгівлі, спричинений 
кризою у поєднанні з пандемією, позначився зни-
женням обсягу світової торгівлі відносно валового 
внутрішнього продукту, та обвалив ринки розвине-
них країн і країн, що розвиваються.   

Згідно з даними World Trade Organization 
(WTO) світова торгівля продовжує концентруватися 
серед основних трейдерів: десятка найкращих тор-
говців товарами, та комерційними послугами скла-
дають трохи більше ніж половину світової торгівлі 
(рис. 1) [5]. ЄС-27, Китай і Сполучені Штати зали-
шаються трьома найбільшими світовими гравцями в 
міжнародній торгівлі 

 
Рис. 1. Частка у світовій торгівлі провідних експортерів 

товарів та послуг, 2019 

Джерело: WTO та UNCTAD у співпраці з ITC та UNSD 
[5,6] 

 
Важливою особливістю міжнародної торгівлі є 

її географічна і товарна структура. Тож варто заува-
жити, що на світову ринкову кон’юнктуру впливає 
рівень сформованих торгово-економічних відносин 
між країнами та їх інтеграційними блоками.  

У зв'язку з цим, слід відзначити, що  ЄС є най-
більш інтегрованим міжнародним економічним 
угрупованням з відповідним об'ємом комерційного 
обміну. На країни ЄС - 27 (Сполучене Королівство 
залишалося частиною внутрішнього ринку до кінця 
перехідного періоду 31 грудня 2020 р.) припадає 
близько 15% світової торгівлі товарами. За оцінкою 
Евростата на сім найбільших ринків призначення 
для експорту товарів ЄС - 27 – США, Сполучене 
Королівство, Китай, Швейцарія, Росія, Туреччина і 
Японія - припадало майже  (59,3%) всього експорту 
товарів ЄС-27. Слід зазначити, що у 2019 році зага-
льний рівень експорту був на 10,2% вище рівня ім-
порту. 

Протягом 2019 року за даними WTO, усі регіо-
ни зафіксували падіння обсягу та вартості торгівлі.  
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Світова торгівля товарами зменшилась в обсязі 
на 0,1 %, після зростання на 2,9 % у попередньому 
році, внаслідок уповільнення світової економіки та 
затяжної політичної та торгової напруженості між 
США і Китаєм, яка супроводжувалась активним 
впровадженням  протекціоністських заходів.  

Після  трьох років ескалації напруженості та 
використання  тарифів і нетарифних бар'єрів між 
США, Канадой та Китаєм мова йде про стратегію 
часткового розмежування. Це призведе до того, що 
Китай буде змушений різко скоротити торгівлю з 
Північною Америкою, замінюючи її внутрішньою 
міжрегіональною торгівлею. Але, як відзначають Г. 
Фаррелл та А. Ньюман [7], економіки таких країн, 
як Китай і США, занадто тісно переплетені, щоб їх 
можна було легко «роз'єднати», не викликаючи хао-
су у глобальному масштабі. 

Крім того, вартість і обсяги світового товарно-
го експорту значно впали в першій половині 2020 
року через пандемію COVID -19.  

Нові експортні замовлення на виробництво та 
послуги, які демонструють індекси (PMI), зафіксу-
вали різке скорочення у другій половині 2019 та  в 
першому і другому кварталах  2020 року [6] та скла-
ли 32,2 та 29,8, відповідно, у порівнянні з базовим 
значенням 50. 

Зміни в показниках PMI, як правило, сигналі-
зують про зміни в реальних товарообігах. 

Поширення COVID-19, особливо в США і Єв-
ропі, супроводжується поширенням відновлення за-
ходів ізоляції. Це значно пригнічує міжнародні поїз-
дки та пов'язані з ними витрати. 

Найбільш помітно внаслідок цих заходів пост-
раждав міжнародний сектор послуг. Світова торгів-
ля комерційними послугами зросла лише 3,3 % у 
2019 році, сповільнившись із 8,4% зростання у 2018 
році, зі загальмованим зростанням у всіх основних 
секторах та спадом транспорту.  
 

 

Рис. 2. Світовий експорт комерційних послуг  
за секторами, 2018 та 2019 роки 

Джерело: WTO та UNCTAD у співпраці з ITC та UNSD 
[5,6] 
 

Глобалізації виробництва і торгівлі сприяли 
значні технічні зміни в транспортному секторі. Тож 
цілком зрозуміло, що глобалізація виробництва су-
проводжує глобалізацію транспорту і торгівлі, вони 
функціонують взаємопов'язано, доповнюючи друг 
друга. 

Масштаб, обсяг та ефективність міжнародних 
перевезень продовжували зростати з 1970-х років. 
Угоди про торгівлю збільшують розвиток транспор-
тних мереж і торгових потоків після посилення інте-
грації. Але останнім часом експорт транспортних 
послуг зменшився на 0,8 %, внаслідок чого торгівля 
товарами похитнулась, а експорт подорожей зростав 
лише на 1 %.  

Так, наприклад, за даними  FlightRadar24  авіа-
перевезення та транспорт рухнули через введені су-
ворі обмеження подорожей. ( рис.3)  

У 2020 році обсяг комерційних рейсів знизився 
на 41,7%, досягнувши найнижчих показників в се-
редині квітня і трохи відновившись до середини 
серпня, після чого темпи зростання сповільнилися. 
В грудні у період різдвяних та новорічних свят, ко-
мерційний трафік трохи поліпшив існуючі показни-
ки, скоротившись  лише на 36,5% у порівнянні з 
аналогічним періодом 2019 року [8].  

Ще немає повної статистики, однак вартість і 
обсяги світового товарного експорту у 2020 році 
прогнозуються значно нижче рівнів 2019 року. Це 
буде найнижче зростання для обсягів товарного ек-
спорту після фінансової кризи 2008 року.  

Така ситуація не тільки безпосередньо негати-
вно впливає на перспективи розвитку багатьох країн 
у всьому світі, але і породжує все більше питань 
щодо відкритості у сферах торгівлі, міграції та гло-
балізації в цілому. 

Протягом багатьох років відкритість торгівлі 
значною мірою сприяла розширенню участі країн, 
що розвиваються у світовій економічний простір 
шляхом укладання багатосторонніх угод та форму-
ванням складних ланцюжків постачань, що привело 
до широкого, хоча і нерівномірного економічного 
зростання.  

Зараз саме відкритість зовнішньоекономічного 
курсу країн стала основною причиною зниження 
економічної безпеки на глобальному та національ-
ному рівнях, що неминуче позначиться у майбут-
ньому на основних принципах організації міжнаро-
дної торгівлі. 

 Розуміння рушійних сил цієї тенденції, своєю 
чергою, сприяє прийняттю більш ефективних стра-
тегічних рішень з мінімізації економічних наслідків 
і побудови більш сильної й стійкої системи в довго-
строковій перспективі. 

На сьогодні найбільш поширеними  ризиками 
для міжнародної торгівлі є:  

- протекціонізм і торгові війни. Існують дуже 
реальні соціальні та  політичні ризики того, що в 
решті решт отримають підтримку прихильники кон-
цепції економічного суверенітету, це призведе  до 
ширшого впровадження обмежувальної політики 
торгівлі. 
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Рис. 3. Глобальні комерційні рейси на день,  січень 2020 - червень 2020 

Джерело: FlightRadar24 [8], WTO[5] 
 

- борговий тягар Китаю, США, Італії та рин-
ків, що розвиваються. Уряди країн з ринком, що фо-
рмується, випустили борг у твердій валюті на суму 
124 мільярди доларів протягом першого півріччя 
2020 року [9]. 

- жорсткий Brexit є реальною загрозою для 
світової торгівлі, особливо в Європі. Майбутні тор-
гові відносини між Великобританією і ЄС все ще 
виглядають досить складно. 

- невизначеність щодо грошово-кредитної 
політики центральних банків, макроекономічні шо-
ки та фінансова нестабільність. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рис. 4. Потенційні загрози для світової торгівлі у 2021 р. 

Тож розглядаючи безпосередні наслідки загроз 
у сфері світової торгівлі (рис. 4), варто  відзначити й 
потенційне виникнення негативних ефектів другого 
порядку, таких як: руйнування ланцюжків поста-

чань, гострий дефіцит ресурсів торгового фінансу-
вання, відсутність своєчасного доступу до інформа-
ції, яка впливає на торгівлю та інші.  

Потенційний вплив короновірусу на бізнес і 
ланцюжки поставок, а також на економіку в цілому 
детально оцінюється у [10]. 

Для бізнесу торгівля складається з найдрібні-
ших деталей логістики, процедури митних процесів, 
своєчасного отримання фінансів і наявності більш 
менш чіткої інформації про те, що можна і чого не 
можна робити. Без доступу до цих ресурсів постра-
ждає вся глобальна торгова система. 

Руйнування ланцюжків постачань з неможливі-
стю їх повного відновлення, в разі якщо деякі підп-
риємства не зможуть пережити кризу і повернутися 
в бізнес, вплине не тільки на малі та середні підпри-
ємства (МСП), які відчувають серйозну негайну не-
стачу ліквідності через брак доступу до кредитних 
ліній, але і на більші за розміром підприємства, для 
яких МСП є ключовими ланками їх ланцюжків пос-
тачань [11].  

Виявлені багатьма підприємствами в ході по-
точної кризи матеріально-технічні та інші труднощі, 
свідчать про можливе формування тенденції посту-
пового відходу від широкого застосування глобаль-
них виробничо-збутових ланцюжків. Зокрема через 
часткову або повну неможливість забезпечення 
отримання постачань точно в строк. 

Технологічні зміни також впливають на вироб-
ничий ландшафт через роботизацію та автоматиза-
цію. Четверта промислова революція вплинула на 
виробничі витрати, особливо пов'язані з робочою 
силою. Оскільки значна частка міжнародної торгівлі 
є результатом порівняльних переваг. Автоматизація 
та роботизація можуть підірвати стандартні перева-

Ризики та загрози 

Протекціонізм і торгові війни 

Перевантаженість економік боргами

Жорсткий Brexit 

Макроекономічні шоки та нестабільність 

Наслідки пандемії COVID-19 
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ги нижчих витрат на робочу силу та зробити вироб-
ництво більш продуктивним в інших місцях, напри-
клад, ближче до основних ринків.  

Крім того, оскільки багато країн, що розвива-
ються, залишаються складними місцями для ведення 
бізнесу, втрата переваги у вартості робочої сили 
може підірвати перспективи існуючого вектору роз-
витку цих країн. Такий сценарій, ймовірно, матиме 
сильний вплив на характер і обсяг міжнародної тор-
гівлі у майбутньому. 

Стосовно фінансової сфери у поточний момент 
на ринку є достатня ліквідність, але й попит у бага-
тьох секторах світової економіки все ще низький.  
Коли кордони відкриються і попит зросте, неминуче 
зросте і дефіцит торгового фінансування.  Для підт-
римки швидкого відновлення економіки необхідні 
кредити на трильйони доларів. Вочевидь, що при ві-
дсутності державного втручання комерційні ринки 
не матимуть достатньо ліквідності для задоволення 
цієї потреби. 

Ще однією проблемою є те, що  окремі компа-
нії стикаються з величезними проблемами з досту-
пом до відповідної інформації. Уряди вживають так 
багато заходів як на національному, так і на глоба-
льному рівнях для боротьби з пандемією, що навіть 
більш якісно забезпечені ресурсами транснаціона-
льні корпорації не встигають швидко відстежити й 
зреагувати на те, що відбувається прямо зараз. 

Хоча заведено вважати, що прояви глобалізації 
характеризуються такими факторами, як розвиток 
єдиної системи комунікацій [12],  однак в умовах 
пандемії виявилося, що це не працює так, як повин-
но.  

Багато країн не публікують належним чином 
свої дії або не повідомляють Світову організацію 
торгівлі. Тож не існує єдиного центру інформації 
про розвиток торгівлі та змін, що відбуваються на 
митниці. Найбільше, звичайно, постраждають малі 
та середні підприємства, у яких найчастіше просто 
недостатньо ресурсів для відстеження дій іноземних 
урядів, через що вони стають ще більш уразливими 
для різноманітних ризиків. 

У [13,14] розглядається  можливість усунути 
деякі слабкі сторони глобалізації, зокрема за раху-
нок істотної зміни глобальної системи з точки зору 
місця розташування діяльності, що створює додану 
вартість. Це передбачає більш регіональну світову  
економіку, з метою досягнення кращого балансу 
між національними і міжнародними інтересами, 
ефективністю і стійкістю глобальних ланцюжків по-
ставок.  

Тож в кінцевому підсумку для успішного від-
новлення торгівлі країнам потрібно як найшвидше 
знайти шляхи для відновлення вільного потоку то-
варів, капіталу, людей та інформації. Чим скоріше й 
успішніше уряди зможуть цього досягти, тим легше 
буде боротися з все більш наростаючим протекціо-
ністським тиском. 

На внутрішньому рівні від держав це вимага-
тиме використання всіх важелів для мінімізації еко-

номічного збитку, зменшення нерівності, а також 
вмілого обміну повідомленнями.  

На зовнішньому – це вимагатиме по-
справжньому скоординованих загальнодержавних 
зусиль, спрямованих на створення нових правил 
цифрової торгівлі та електронної комерції. Це також 
стане найважливішим вектором поліпшення органі-
зації роботи та розвитку СОТ. 

Висновки. У роботі визначено найбільш по-
ширені в останній час ризики, що виникають у сфері 
міжнародної торгівлі.  

Аналізуючи закономірності, які впливають на  
подальші тенденції у сфері  світової торгівлі, автори 
дійшли висновку, що в більшості розвинених країн 
під впливом глобальних загроз існує реальний полі-
тичний сентимент до економічного суверенітету, 
який надалі збільшує ризики впровадження обмежу-
вальної політики торгівлі з посиленням протекціоні-
стських заходів.  

Збільшення числа економічних проблем, поси-
лення впливу націоналізму і політики протекціоніз-
му, технологічні зміни, що впливають на порівняль-
ні переваги нижчих витрат на екологію та  робочу 
силу, підштовхнуть компанії до часткової релокалі-
зації комерційної діяльності й надання переваги на-
ціональним і регіональним ланцюжкам поста-
чань.  «Вузьким місцем», що потребує уваги є по-
шук шляхів відновлення вільного сполучення між 
країнами, більш активне сприяння процесам цифро-
візації економіки, підвищення доступу до торгового 
фінансування та інформації, що впливає на торгів-
лю.  
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Khrystenko L.М., Kramchaninova A.О., Shvetsova 
O.V. The impact of global threats on the formation of 
trends in international trade 

The article considers the state and trends of internation-
al trade in the context of current global challenges and 
threats. This study emphasizes the importance of international 
trade in promoting the global goals of society. Based on the 
analysis of the scientific and information base of the study, the 
negative aspects that inhibit the process of entering the global 
trade markets of the poorest countries have been identified, 
which significantly hinders the disclosure of their economic 
and trade potential. The study also examines the main factors 
influencing foreign trade, in particular in the context of the in-
tensification of globalization and integration processes taking 
place in the world economy in recent times. The current state 
and conditions of world markets for goods and commercial 
services show a decline in world trade relative to gross do-
mestic product. Such dynamics of world export and import 
trade in goods and commercial services reflects the results of 
the economic consequences caused by the crisis in combina-
tion with the COVID - 19 pandemic. In the commercial ser-
vices sector, the largest decline is observed directly in 
transport and travel. The paper identifies the most common 
recent risks affecting the nature and volume of international 
trade. It is also noted that in order to increase the resilience of 
economic entities, it is necessary to find ways to restore free 
communication between countries, more actively promote the 
processes of digitalization of the economy, increase access to 
information and trade finance. Analyzing further trends in in-
ternational trade, the authors concluded that in most devel-
oped countries under the influence of global threats there is a 
real political sentiment towards economic sovereignty, which 
increases the risks of further implementation of restrictive 
trade policies with the strengthening of protectionist 
measures. Increasing the number of economic problems and 
increasing the influence of nationalism and protectionist poli-
cies will push companies to localize their business and give 
preference to national and regional supply chains. 

Key words:  international trade, globalization, exports, 
imports, crisis, pandemic, risks, trends. 
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